

致力于打造一份亲民、爱民、为民的报纸

5—8版

小贴士

## 市民雪后出行需防“隐形陷阱”

»06版«



## 邻里切磋乐融融 佳苑社区棋牌赛开赛



本报记者 李梦娜 摄

»07版«

## 别让热爱变伤害！医生提醒：老人冬季锻炼要讲“章法”

»07版«



大家谈

## 一条街共用一个收款码 照见市井深处的光

■陈松

近日，福建师范大学旗山校区旁的小吃街悄然上演了一幕无声却动人的场景：多家摊位一夜之间换上了同一个收款码。摊主们贴出朴素告示：“捐赠今日营业额，与煎饼叔叔共渡难关。”这位被学生和邻里亲切称为“煎饼叔叔”的摊主，不久前确诊癌症，50万元医疗费压得这个普通家庭喘不过气。消息传出后，没有喧嚣的募捐仪式，也没有网络热搜的推波助澜，只有朝夕相处的同行们默默行动——将自家顾客扫码支付的钱，直接转入“煎饼叔叔”的账户。

这种自发性的民间互助并非孤例。近年来，从菜市场摊贩为病困同行代卖蔬菜，到社区志愿者为独居老人定期清理药品，开展用药指导；从夜市商户集体为失业邻居保留摊位，

到快递站点为突发急病的骑手垫付医药费……这些未被聚光灯照亮的角落，正悄然构筑起社会最坚实的底座。它们不依赖制度安排，也不追求舆论回报，而是源于长期共处中形成的信任与情感联结——这些市场经济无法完全量化的“社会资本”，却是社会运行不可或缺的润滑剂。

令人感慨的是，这场善意接力并未止步于小吃街。曾受社会帮助的“锅盔叔叔”胡伟光主动捐款并分享抗癌经验，外地网友专程赶赴消费，网络博主到场义卖翻倍捐赠。从一条街的自发行动，到跨地域的爱心呼应，从熟人邻里的帮扶，到陌生人之间的共情，这场救助早

已超越了个体事件本身，展现了中国社会深植于血脉中的互助精神。

更值得深思的是，在个体风险日益凸显的今天，这类“微互助”机制恰恰弥补了社会保障体系尚未覆盖的缝隙。面对疾病、意外或突发变故，一些劳动者缺乏足够的抗风险能力。邻里、同行间的即时援助，虽然不能替代制度性保障，但是能在关键时刻提供帮助，避免个体因一次打击而彻底滑落。街头互助的“微光”与制度保障的“堤坝”，是互相补充的关系。我们既要夯实社会保障网络，也要珍视并激活街头互助蕴含的社会资本，让更多善意涌流。

当然，如何将这种自发善意转化为可持续的支持机制？如何通过社区治理、小微保险、互助基金等方式，为更多“煎饼叔叔”织就安全网？这需要通过制度设计和技术赋能，构建可扩展、自我修复的“善意基础设施”。比如建立动态数据库，通过社区网格员实时捕捉需求，设计“善意积分”制度，推行“家庭公益账户”，鼓励更多人参与公益事业。推动善意从偶发行为转变为常态化、制度化的社会支持网络，实现人人参与、持续发展的公益生态。

一个收款码，映照出中国社会最朴素也最珍贵的价值观：在风雨来临时，不是独自撑伞，而是彼此搭棚。这份来自街头巷尾的温度，正是我们这个时代最需要守护的精神火种。